

## КАРБЫШЕВ ДМИТРИЙ МИХАЙЛОВИЧ

1880–1945



Генерал-лейтенант инженерных войск, специалист в области военно-инженерного искусства, профессор Академии Генерального штаба Рабоче-крестьянской Красной Армии, доктор военных наук. Герой Советского Союза (1946).

В годы Гражданской войны 1918–1920 годов – инженер коллегии по инженерной защите Красной Армии, участник строительства ряда укрепленных районов. Участник Советско-финской войны 1939–1940 годов.

Опубликовал более 100 научных трудов по военно-инженерному искусству и военной истории.

Великую Отечественную войну встретил в Гродно, где инспектировал строительные работы пограничных укреплений.

8 августа 1941 года при попытке вырваться из окружения севернее Могилёва был контужен и захвачен в плен. Прошёл Берлинскую и Нюрнбергскую тюрьмы, лагеря смерти Остров-Мазовецкий, Замосць, Хаммельбург, Бреслау, Флоссенбург, Майданек, Дахау, Освенцим, Заксенхаузен. На сотрудничество с фашистами не согласился. Был казнён в лагере Маутхаузен в ночь с 17 на 18 февраля 1945 года – облитое холодной водой его тело на морозе превратилось в ледяную глыбу.

16 августа 1946 года Карбышеву Дмитрию Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно) с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Награждён наградами Российской империи, орденами Красного Знамени (1940), Красной звезды, медалями.

Звания «Почётный гражданин города Гродно» удостоен в 1964 году.

Внесён в Книгу народной славы города Гродно в 1968 году.

Установлен памятник на территории СШ №15 г. Гродно, которой присвоено его имя (1975), мемориальная доска (1965) в городе Гродно (Беларусь).

Именем Дмитрия Карбышева в центре города Гродно названа улица (1965).

Родился 14 октября 1880 года в городе Омск в дворянской семье.

Блестяще окончил в 1898 году Сибирский кадетский корпус в Омске, в 1900 году – с отличием Петербургское Николаевское военно-инженерное училище (по первому разряду). В 1900 году в чине подпоручика назначен ротным командиром в Восточно-Сибирский сапёрный батальон, который дислоцировался в Маньчжурии, затем под Владивостоком.

Участник Русско-японской войны 1904-1905 годов; начальник кабельного отделения 4-й телеграфной роты 1-го Восточно-Сибирского сапёрного батальона, поручик. В составе батальона укреплял позиции, устанавливал средства связи, наводил мосты, вёл разведку боем. Участвовал в сражении под Мукденом.

С 1905 года – командир сапёрной роты в городе Никольск-Уссурийский (ныне г. Уссурийск Приморского края). В 1906 году за агитацию среди солдат предан офицерскому суду и был вынужден уволиться в запас. Жил и работал во Владивостоке.

В 1907 году Карбышев снова поступил на военную службу командиром сапёрной роты в начавшийся формироваться Владивостокский крепостной сапёрный батальон. В 1911 году с отличием окончил Николаевскую военно-инженерную академию. В годы Первой мировой войны Карбышев руководил инженерными работами на Юго-Западном фронте в 11-й и 8-й армии. В начале 1915 года участвовал в штурме крепости Перемышль, получил ранение в ногу. За мужество был награждён орденом Святой Анны и получил звание подполковник. Участвовал в Брусиловском прорыве.



Воинские звания Д. М. Карбышева в Русской императорской армии: подпоручик (1900), поручик (1905), штабс-капитан (01.10.1908), капитан (1911, досрочно), подполковник (26.04.1916). Награждён наградами Российской империи – орденами Святого Владимира IV-й степени с мечами и бантом (02.09.1904), Святого Станислава III-й степени с бантом (04.11.1904), Святой Анны II-й степени с мечами (1915), Святой Анны III-й степени с мечами и бантом (02.01.1905), Святого Станислава II-й степени с мечами (20.02.1905), Святой Анны IV-й степени для ношения на эфесе личного оружия (не ранее 27.03.1905), тремя медалями.

В декабре 1917 года Карбышев вступил в Красную гвардию в Могилёве-Подольском. В годы Гражданской войны 1918–1920 годов – инженер Коллегии по инженерной защите в Красной Армии, участник строительства ряда укрепленных районов. Организовывал инженерное обеспечение операций по разгрому войск Колчака и Врангеля. В 1921–1923 годах он на ответственных должностях в штабе Вооружённых сил Украины и Крыма. В 1923–1926 годах – председатель инженерного комитета Главного военно-инженерного управления Рабоче-Крестьянской Красной армии (РККА) и председатель военно-технического комитета РККА.

С 1926 года Карбышев на преподавательской работе: 10 лет руководил кафедрой инженерных войск в Военной академии им. М. В. Фрунзе. С 1936 года преподавал в военной академии Генштаба. В 1938 году Д. Карбышев окончил Академию Генерального штаба РККА. Член ВКП(б) с 1940 года. К концу 1930-х годов Дмитрий Карбышев считался одним из виднейших специалистов в области военно-инженерного искусства не только в Советском Союзе, но и в мире.

Дмитрий Карбышев был первым советским учёным, которому принадлежит наиболее полное исследование и разработка вопросов применения разрушений и

заграждений. Значителен его вклад в научную разработку вопросов форсирования рек и других водных преград. Опубликовал более 100 научных трудов по военно-инженерному искусству и военной истории. Его статьи и пособия по вопросам теории инженерного обеспечения боя и операции, тактике инженерных войск были основными материалами по подготовке командиров Красной Армии в предвоенные годы. Многократно председательствовал в Государственной комиссии по защите дипломных проектов в Военно-инженерной академии имени В.В. Куйбышева. Был членом Экспертной оперативно-тактической комиссии при Комитете высшей школы. Часто присутствовал при испытаниях новейших образцов инженерной техники. Участвовал в уставных комиссиях по разработке и изданию Наставлений для Красной Армии по военно-инженерному делу.

Участник Советско-финской войны 1939–1940 годов. В составе группы заместителя начальника Главного военно-инженерного управления по оборонительному строительству выработывал рекомендации войскам по инженерному обеспечению прорыва линии Маннергейма.

Великую Отечественную войну генерал-лейтенант Д. М. Карбышев, доктор военных наук, профессор, встретил в Гродно, в районе которого он инспектировал строительные работы пограничных укреплений.

8 августа 1941 года при попытке вырваться из окружения в одном из ожесточенных боев за переправу (севернее Могилёва) Д. М. Карбышев был тяжело контужен и в бессознательном состоянии захвачен фашистами в плен. Прошёл Берлинскую и Нюрнбергскую тюрьмы. Гитлеровцы прилагали много усилий, чтобы заставить крупного советского военного специалиста перейти на службу к врагу, изменить Родине. «Родиной не торгую», – таков был ответ генерала гитлеровцам.

Дмитрию Карбышеву пришлось пройти лагеря смерти Острев-Мазовецкий, Замосць, Хаммельбург, Бреслау, Флоссенбург, Майданек, Дахау, Освенцим, Заксенхаузен. И в концлагерях он не прекращал борьбу с врагом. Организовал антифашистское подполье, побег советских военнопленных, саботажи. Личным примером воодушевлял узников лагерей смерти, призывая их к мужеству, стойкости, сопротивлению.

Потеряв надежду использовать генерала Д. М. Карбышева в своих целях, палачи



концлагеря «Маутхаузен» в ночь с 17 на 18 февраля 1945 года вывели его на мороз и из брандспойтов стали обливать холодной водой до тех пор, пока он не превратился в ледяную глыбу.

Воинские звания в Красной Армии: дивинженер (05.12.1935), комдив (22.02.1938), генерал-лейтенант (04.06.1940).

Доцент (1924). Профессор (1938). Доктор военных наук (1941).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16

августа 1946 года Карбышеву Дмитрию Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). Награждён орденами Ленина (16.08.1946; посмертно), Красного Знамени (1940), Красной звезды (22.02.1938), медалью «XX лет РККА» (1938).



Музей на тэрыторыі сярэдняй школы № 15 - вуліца Мира дом 15. Фото Александра Захарова, 2 июля 2014 года.

28 февраля 1948 года на месте смерти Карбышева поставлен обелиск, замененный в 1963 году памятником из белого мрамора (скульптор В. Е. Цигаль, арх. Н. А. Ковальчук). Он находится у входа в мемориал на месте лагеря Маутхаузен (Австрия)

Памятники Д. М. Карбышеву установлены в Москве, Омске, Киеве, Таллине; в Бресте, Гродно и Волковыске – мемориальные доски. Его имя носит бульвар в Москве, малая планета Солнечной системы, танкер, теплоход, школы, предприятия, улицы многих городов, в том числе Гродно (1965). Карбышев Дмитрий Михайлович удостоен звания «Почётный гражданин города Гродно» решением исполнительного комитета Гродненского городского Совета депутатов трудящихся № 395 от 15 июля 1964 года за отвагу и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками

Мемориальная доска Карбышеву Дмитрию Михайловичу установлена в 1965 году на здании

бывшего штаба 3-й армии (угол ул. Ленина и ул. Карбышева, 25). Текст на доске: «Герой Советского Союза генерал-лейтенант инженерных войск Карбышев Дмитрий Михайлович, 1880–1945, участник обороны Гродно в июне 1941».

17 апреля 1968 года исполнительный комитет Гродненского городского Совета депутатов трудящихся принял решение «О присвоении средней школе № 15 города Гродно имени генерал-лейтенанта Героя Советского Союза Д. М. Карбышева». СШ № 15 было разрешено изготовить и установить памятник Дмитрию Михайловичу Карбышеву.

Памятник установлен в 1975 году перед зданием средней школы № 15 (ул. Мира, 15), которой присвоено его имя. На гранитном постаменте (выс. 2.1 м) с высоким цоколем – бронзовый скульптурный портрет Карбышева (выс. 0.7 м), объединённый в общую композицию с прямоугольным вертикальным блоком, создающим



своеобразный фон портрету (скульптор А. Селятыцкий, архитектор К. Асадов). Текст на памятнике: «Карбышев Дмитрий Михайлович 1880–1945».

Именем Дмитрия Карбышева названа улица (1965) в историческом центре Гродно.